

10日,外交部发言人华春莹表示,中国将南京大屠杀和慰安妇等珍贵历史档案申报世界记忆遗产名录,目的是牢记历史。消息一出,引起了日本方面的抗议,并要求中方撤回申请。对此,华春莹表示,中方不接受,也不会撤回有关申报。

昨天,现代快报记者了解到,按照程序,联合国教科文组织世界记忆工程秘书处已受理中方申请,即接受了南京大屠杀和慰安妇珍贵档案的申报文本。申报单位一共有7家,分别是中央档案馆、中国第二历史档案馆、辽宁省档案馆、吉林省档案馆、上海市档案馆、南京市档案馆和侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆。“南京大屠杀和慰安妇档案,美国、德国、意大利、俄罗斯等国都有。”专家说,南京大屠杀的档案是独一无二的,收藏的类型也非常广泛。

现代快报记者 胡玉梅 毛丽萍 综合新华社



侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆雕塑 快报资料图片

7家单位共同提交申报文本 南京大屠杀档案申遗,联合国已受理

针对日方无耻抗议,专家学者及大屠杀幸存者回击:历史,再反对也没用

进展

11组南京大屠杀档案正在申遗

记者11日从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆获悉,11组南京大屠杀档案正在申报世界记忆遗产。这批经过精挑细选的档案,全部为记录侵华日军南京大屠杀的第一手史料,具有毋庸置疑的权威性、真实性和唯一性,对于研究当年历史具有极为重要的价值。

遗产申报发起人、侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长朱成山介绍,申报工作最早开始于2009年,由中国第二历史档案馆、南京市档案馆和纪念馆三家单位承担,挑选了一批原始档案文献进行申报。2011年,该批档案被列入中国第三批档案文献遗产目录。

今年3月,国家档案局以世界记忆工程中国国家委员会的名义,正式向联合国教科文组织世界记忆遗产秘书处递交了《南京大屠杀档案》和《“慰安妇”——日军性奴隶档案》提名表。在原先三家单位的基础上,又加入了中央档案馆、辽宁省档案馆、吉林省档案馆和上海市档案馆进行联合申报。档案名录也由过去的5组扩充为11组。

“这次申遗的档案,分为纸质、

照片、胶片三类,既有单件档案,又有全宗。包括了第二历史档案馆珍藏的,南京审判日本战犯军事法庭京字第一号证据的16幅日军暴行的照片;金陵女子文理学院舍监程瑞芳女士记载南京大屠杀事件的日记;国民政府国防部军事法庭审判日本战犯档案;南京市档案馆珍藏的南京大屠杀案市民呈文;侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆珍藏的南京国际安全区委员、美国牧师约翰·马吉拍摄的有关南京大屠杀实景的原始胶片及摄影机……”专家介绍,挑选的都是各家档案馆和纪念馆最珍贵、最典型、最具有说服力的档案史料。

“我们曾经在全世界征集南京大屠杀档案,我们调查得知,美国、德国、意大利、俄罗斯等国都有南京大屠杀档案。南京是南京大屠杀的发生地,也是南京大屠杀档案最集中的保管地。”专家介绍,相比其他档案,南京大屠杀档案是独一无二的。南京大屠杀数量庞大,记录齐全,光南京大学教授张宪文出版的《南京大屠杀史料》就有4000万字,珍藏的种类也非常广泛。

利济巷慰安所旧址将成市级文保

南京利济巷慰安所旧址,是世界上现存面积最大的慰安所旧址,是记录日军暴行的重要证据,也是唯一一处经指认的慰安所旧址。利济巷2号楼上第19号房间,是“慰安妇”朴永心当年被拘禁的地方。2003年,她曾经来现场进行指认。日本学者西野瑠美也证实:“利济巷的慰安所是目前保存下来的最大的慰安所旧址,光是充当慰安所的楼就有4800平方米,加上外圈的店铺有8000平方米。”

现代快报记者了解到,利济巷慰安所旧址已经申报南京市级文保单位。5月份,南京市文广新局已经把

利济巷慰安所旧址的申报书上报给了南京市政府,正在等待公布。南京市市级文保单位一般是若干年才公布一批,这次,算是为利济巷慰安所旧址特事特办了。南京慰安所,在日军侵略中国时建得最早,利济巷很有代表性。“先定为南京市级文保单位,之后,可以继续申报为省保、国保,这处遗址的意义重大。”南京市文广新局相关负责人表示。

利济巷慰安所旧址未来怎么用?东南大学教授周琦对这处旧址做了方案,“我的方案是,利济巷慰安所旧址全部保留,一栋都不拆,东部停车场可以加以利用。”



现代快报记者 顾焯焯 摄 利济巷慰安所现状

交锋

中方:牢记历史

外交部发言人华春莹10日表示,中方将有关南京大屠杀和日军强征慰安妇的一些珍贵历史档案申报世界记忆名录,目的是牢记历史,珍惜和平,捍卫人类尊严,以防止此类违人道、侵人权、反人类的行为在今后重演。

日方:恼羞成怒

中方将这些历史档案申报世界记忆名录的决定使得日本政府恼羞成怒。日本内阁官房长官菅义伟10日称,日方正确认这件事,如果认定中方所提申请“有政治意图”,日方将提出抗议并要求中方取消申请。

菅义伟11日在记者会上再次声称,日方已经通过外交渠道向中方提出抗议并要求中方取消申报。

中方:不会撤回

外交部发言人华春莹11日明确表示,我们不接受日方的无理交涉,也不会撤回有关申报。 据新华社

短评

广岛原子弹遗址可以申遗,日本却不许南京大屠杀档案申遗 这是什么神逻辑?

日本内阁官房长官菅义伟11日居然宣称,要向中方提出抗议,并要求中方撤回申遗。

难道广岛原子弹遗址可以申遗,自杀性攻击鼻祖“神风”特攻队残余可以申遗,南京大屠杀,从军“慰安妇”反而不能申遗了?这是什么神逻辑?厚颜无耻已不足以形容日方的这一无理要求,只能说一心要抹杀罪恶历史的安倍政权已经气急败坏。 据新华社

专家观点

要把材料弄“实”,让全世界了解真相

提及日本抗议中国为南京大屠杀档案申报世界记忆一事,南京大学历史系教授、南京大屠杀史研究会会长张宪文直言:“日本右翼太无聊了,南京大屠杀、慰安妇事件等铁证如山!”

他认为,中国现在要做的就是拿出大量的南京大屠杀史料、慰安妇史实,把材料整得很确凿,让日本老百姓、全世界了解历史的真相,“这才是南京大屠杀档案申报世界记忆遗产名录的关键和意义所在。”

昨天,南京师范大学南京大屠杀研究中心主任张连红教授也关

注了此事,“日本《朝日新闻》称,虽然不能否认日军进入南京后存在杀害平民及掠夺的行为,但具体遇难人数尚存各种疑问,因此政府难以作出判断。这是日本抗议的主要原因,但是事实上侵华日军南京屠城30万的暴行,是远东国际军事法庭和南京审判战犯军事法庭认定的法定事实。”他认为,这个“争议”并不能否认侵华日军当年反人类的暴行,“‘南京大屠杀档案申报世界记忆遗产名录’,全世界人民都应该支持,从历史真相中吸取教训,呼唤和平。”

申遗,有助于推动对历史教训的反思

南京大屠杀的惨痛记忆和深刻教训,不只是中国人民的历史记忆,也是属于世界的历史记忆。昨天,侵华日军南京大屠杀史研究会副会长孙宅巍认为,忘记这场灾难,就有可能灾难重演。“日本政府的抗议表态,是对日本右翼嚣张气焰的一种支持,是一种很危险的做法。”

同样,南京大屠杀史研究会会员胡卓然也表示:“这一历史的大惨案,应该从全人类的视角,加以保存、整理和宣介,使之成为推动

人类社会进步,避免历史悲剧重演的珍贵遗产。”胡卓然称,他曾阅读过一大批珍贵历史档案,这些触目惊心的历史记录不仅是揭露了日本侵略者在南京犯下滔天罪行的铁证,更可以促进人们去深刻认识军国主义的害人道理,进而思考如何提防和杜绝军国主义的复活。“可以说,把这些历史档案申请为世界记忆遗产,作为人类共同的历史文献财富,将有助于在世界范围之内推动对历史教训的反思,有利于世界的和平与发展。”

幸存者声音

再反对也没用,历史就在那

说起日本抗议“中国为南京大屠杀档案申报世界记忆名录”一事,南京大屠杀幸存者余子清、余昌祥等人都很清楚,“我们天天看报纸,对于南京大屠杀的内容,特别关注,看到了,非常愤怒,这是事实,日本怎么就不能承认、还抗议呢?”

余子清说,中国为南京大屠杀档案申报世界记忆遗产名录是对当年遇害者的一种安慰,“再反对也没用,历史就在那,真相就是真相。”而88岁的余昌祥,曾在2012

年前往日本做证言,用他的遭遇为历史作证。昨天,他告诉现代快报记者,心情很复杂,申遗是件好事,可以让让更多人知道(那段历史)了,他说,自己每年都要去侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆,他的生父余必福就在哭墙上。生父当年住在中华门外西街,他被日本人杀了,尸体一直没找到。经历过南京大屠杀这场浩劫,余昌祥老人早已看淡生死,他说,“有生之年,能够向下一代说的,都说出来,也就这个愿望了。”

【链接】《世界记忆遗产名录》简称《世界记忆名录》,是指符合世界意义、经联合国教科文组织世界记忆工程国际咨询委员会确认而纳入的文献遗产项目。至2013年,共有100多个国家和国际组织的300份具有世界意义的文献和文献集合入选了《世界记忆名录》,中国已有9份文献遗产入选《世界记忆名录》,分别是:《本草纲目》《黄帝内经》《传统音乐档案》《清代内阁秘本档》《纳西东巴古籍》《清代科举大金榜》《清代样式雷图档》《中国西藏元代官方档案》《侨批档案-海外华侨信》。